

# «ГЕНОЦИД БЕЛОРУССКОГО НАРОДА: ПАМЯТЬ И БОЛЬ ВИТЕБСКОЙ ЗЕМЛИ»

*Такое название носила диалоговая площадка, прошедшая в ВГУ в рамках Недели, приуроченной к празднованию 30-летия Конституции Республики Беларусь. В качестве спикеров на мероприятии выступили прокурор Витебской области Игорь УКРАИНЕЦ и начальник управления Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь по Витебской области Андрей ПОЗДНЯКОВ.*

Почетных гостей университета приветствовала ректор Валентина Богатырёва, которая поблагодарила их за желание пообщаться с молодежью и поделиться своим опытом. Также Валентина Васильевна отметила, что такие темы нужно и важно обсуждать, и в университете в этом направлении делается немало. Проводятся встречи и круглые столы, обсуждения и дискуссии, совершаются поездки на места памяти и скорби, представители ВГУ сегодня трудятся на Всебелорусской молодежной стройке на территории Брестской крепости, а до этого строительный отряд машеровцев работал на мемориальном комплексе «Хатынь»...

С обстоятельным докладом на тему «Расследование уголовного дела о геноциде белорусского народа: восстановление исторической справедливости» выступил Игорь Украинец. Игорь Владимирович подробно рассказал о причинах возбуждения в 2021 году уголовного дела о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны и прокомментировал полученные за три прошедших года результаты. Так, по словам прокурора, сегодня в деле более 500 томов, за это время было допрошено более 18 тысяч свидетелей тех событий и их родственников, из них порядка 8 тысяч – малолетних узников; установлены неизве-



стные ранее места массового уничтожения мирных граждан и пленных. Безусловно, такая работа важна и нужна, ведь мы должны показать миру, что происходило на белорусских землях в годы Великой Отечественной войны, когда погибли миллионы наших граждан. И пусть сегодня почти не осталось в живых очевидцев тех событий, но живы их потомки, родственники, которым тоже нужно знать правду.

Когда Игорь Украинец приводил конкретные цифры, в аудитории стояла полная тишина, насколько они ужасали. Вдумайтесь: за годы войны на нашей территории было убито свыше трех миллионов граждан, более 380 тысяч были угнаны в рабство и не вернулись, было сожжено больше 12,2 тысяч сельских населенных пунктов

(из них более 3 тысяч были установлены благодаря работе прокуроров)... Также в этот день спикеры вспомнили о Хатыни и о рассмотренном недавно в Верховном суде деле против нацистского преступника Владимира Катрюка, обсудили коллаборационизм на белорусских землях и проявления идеологии нацизма в современном мире.

О Конституции как фундаменте белорусского государства рассказал Андрей Поздняков, отметив, что в Год качества, которым является 2024-й, всем особенно важно качественно участвовать в жизни своей страны и быть едиными. Как это можно было наблюдать 25 февраля этого года и во время досрочного голосования, когда миллионы избирателей отдавали свои голоса за будущее

страны. Также Андрей Геннадьевич поздравил присутствующих с Днем Конституции, пожелал всем не оставаться в стороне, ценить мир и сохранять то, что имеем.

Далее участникам диалоговой площадки было предложено проверить, насколько хорошо они знают Главный закон страны, ответив на вопросы онлайн-викторины, разработанной машеровцами накануне государственного праздника.

В завершающей части мероприятия молодежи предоставили возможность задать гостям вопросы. Студенты интересовались, как можно помочь в расследовании дела о геноциде белорусского народа; уточняли, как на практике реализуются внесенные в Конституцию после референдума изменения; как проводится профилактика правонарушений и т.д.

P.S. Также в этот день гости университета могли оценить небольшую экспозицию, посвященную теме геноцида белорусского народа. Наней были представлены книги из научной библиотеки ВГУ, а также тематические рисунки студентов и лицеистов.

**Алеся ДУБРОВСКАЯ.**  
**Фото Натальи ТАРАРЫШКИНОЙ.**

Фото- и видеорепортаж с мероприятия смотрите с помощью QR-кода.

